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u t a s í t á s a ,

fogdaügynökség szervezése tárgyában.

A rendőrség bűnügyi szervei a hálózati operativ munka lehetőségeit nem 
használják fel megfelelően a fogdaügynökök szervezésénél és foglalkoz­
tatásánál,

A rendőrfőkapitányságok fogdaügynökökkel alig, vagy egyáltalán nem 
rendelkeznek.

A terheltté nyilvánított és őrizetbe vett személyek - még súlyos tár­
sadalmi tulajdon elleni, vagy egyéb bűncselekmények esetében sem - ke­
rültek fogdaügynöki feldolgozás alá.

Egyes szórványos esetektől eltekintve, amikor a rendőrfőkapitányság 
az 0Rfk. Börtönügyekkel foglalkozó alosztálya utján igényelt fogda ~ 
ügynököt, rendszeres ügynöki feldolgozás a vizsgálati munkával pár - 
huzamosan nem folyt.

A fogdaügynöki feldolgozás hiánya neheziti a vizsgálati munkát, meg­
hosszabbítja az eljárás menetét és azzal a veszéllyel jár, hogy a bűn­
cselekmény teljes felderítése hátrányt szenved.

Egyes megyei rendőrfőkapitányságok felismerték a fogdaügynöki munka 
jelentőségét, azonban az ügynökség rendszeres foglalkoztatása nem tör­
tént meg, inkább csak alkalomszerű volt,

A nyomozások eredményességének fokozása, az egységes gyakorlat és a 
rendszeres fogdaügynöki munka végzésének kialakítása érdekében az 
alábbiakat

1./ A megyei /budapesti/ főkapitányságok bűnüldöző szervei a 
követelményeknek megfelelő létszámú ügynököt fogdaügynö­
ki munkára szervezzen be.
A szervezésnél figyelembe kell venni, hogy nem a számsze- 
rüség emelését,hanem a minőségi ügynökök szervezését tart- 
sák szem előtt.
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Fogdaügynöki munkára továbbra is alkalmazni lehet - alkal­
mi ügynökként - a folyamatos ügyben terheltként felelősség- 
revont és előzetes letartóztatásban lévő olyan személyeket, 
akik erre - őszinte és felderitő jellegű beismerő vallomá­
suk alapján - alkalmasnak mutatkoznak.

2. / A fogdaügynöki munkára történő beszervezéseknél fokozottabb
igényt kell támasztani a személyek kiválasztására. Alapos 
tanulmányozás tárgyává kell tenni az ügynökjelölt személyi 
tulajdonságait és képességeit abból a szempontból, hogy 
azokat a fogda körülményei között érvényesíteni tudja-e.

3. / Fogdaügynöknek lehet felhasználni - amennyiben erre a sze­
mélyi és tárgyi előfeltételek fennállnak - a már meglévő, 
jól dolgozó ügynököt.
Figyelembe kell azonban venni, hogy ezek a személyek min­
den esetben legalizálni tudják távollétüket, illetve a fog­
dában eltöltött idejüket,

4. / A már meglévő és nyilvántartásba vett ügynökök közül tör­
ténő átminősítés esetén sem lehet a fogdaügynöki munkát 
maradéktalanul megoldani, szükséges, hogy megfelelő kivá­
lasztás alapján pressziós anyagok és adatok utján történ­
jenek újabb fogdaügynöki beszervezések,
Mivel a rendszeres fogdaügynöki munka megköveteli az ügy­
nöktől a fokozottabb igénybevételt, a kiváló képességekkel 
és adottságókkal rendelkező ügynököket fizetett ügynökként 
kell alkalmazni,

5./ A fogdaügynök szervezését a főkapitányság vezetője, illet- 
ve helyettese előzetesen hagyja jóvá. A fizetett ügynökök 
fogdaügynökként való felhasználását az o RFK.Vezetőjének 
Bűnügyi Helyettese engedélyezi.

6. / A társadalmi tulajdonvédelem vonalán foglalkoztatott fog-
daügynöknél, illetve beszervezendő ügynököknél fontos elő­
feltétel, hogy megfelelő szakmai képességekkel rendelkezze­
nek, A vizsgálati munka időszakában a fogdaügynöknek bi­
zonyos szakismeretekkel kell rendelkeznie, hogy a feldol­
gozandó személy bizalmába férkőzhessen.

7. / jelen utasítás 1. pontjában meghatározott fogdaügynökök
szervezése, valamint a már meglévő ügynök fogdaügynökként 
történő átminősítése, fokozott feladatot jelent a kapcso­
lattartó nyomozóra és az ellenőrzést végző elöljárókra. 
Ennek érdekében különös súlyt kell helyezni a hálózati 
alapelvek - lo. sz. Miniszterhelyettesi Parancs - valamint 
az e tárgyban megjelent 8-61o/1957.sz. oktatási anyagban 
foglaltak betartására,

8. / 1959. évben el kell érni, hogy valamennyi főkapitányság
kvalifikált fogdaügynökséggel rendelkezzen.
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9./ Különleges szakértelmet kívánó ügyekben - amennyiben a fe­
ladat ellátására fogdaügynökkel nem rendelkeznek - a szol­
gálati út betartásával a BM. ORFK. Börtönügyekkel foglalko­
zó alosztályától kell a főkapitányságnak eset enként fogda - 
ügynököt kérni.
A Börtönügyekkel foglalkozó alosztálytól kapott fogdaügynö - 
köt csak abban az ügyben lehet foglalkoztatni, amely ügyben 
a kikérés történt. Az ügynöknek más ügyben, vagy egyéb ter­
heltekre való dolgozását megtiltom.

10. / A Bm. ORfK . Börtönügyekkel foglalkozó alosztályától kapott
ügynökök munkájának ellenőrzését az alosztály beosztottai, 
valamint a börtönkapcsolattartó nyomozótiszt végezze.

11. / A jelenleg nyilvántartásba lévő ügynököknek fogdaügynökként
való átminősítését, valamint új fogdaügynökök kiválasztását, 
fogdaügynökként való beszervezését és a fogdaügynökség alkal­
mazását a BM. ORFK. Társadalmi Tulajdonvédelmi és a Bűnügyi 
Osztály területi előadói rendszeresen ellenőrizzék.

12. / Az e célra szükséges "B" ellátmányt, - amennyiben a jelen­
legi rendelkezésre álló keretből biztosítani nem tudják, az 
igényt hozzám terjesszék fel.

B u d a p e s t  , 1959. április hó 22.-én.
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